Dolnoslaskie Mecze Matematyczne 2021 /22
POLFINAL (SP 4-6)

10.

Masa pojemnika napetnionego woda wynosi 35kg. Pojemnik napetniony woda do potowy obje-
tosci wazy 18kg. Ile wazy pojemnik bez cieczy?

Na kartce napisano kolejno cyfry: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Wstaw znaki + i — w taki sposob, aby
uzyskac¢ dziatanie, ktorego wynik wyniesie 100. Wykorzystaj wszystkie cyfry i nie zmieniaj ich
kolejnosci.

Podpowiedz: ile znakow trzeba wstawié?

Pociag typu Maglev! o dtugoéci 500 m jedzie przez tunel o dtugosci 500 m z szybkoécig 500 1%
Ile czasu potrzebuje on na pokonanie tunelu?

Slimak wspina sie na drzewo o wysokosci 100 metréw. W ciggu dnia podnosi sie o 5 metrow, zas
w nocy zsuwa sie o 3 metry. Po ilu dniach slimak dostanie sie na szczyt drzewa?

Jaka jest miara kata utworzonego przez wskazoéwke godzinows i minutowa o godzinie 16:407

Darek przyszedl na przyjecie urodzinowe Kacpra 2 minuty wczesniej niz Ala, ktora przyszta 8
minut wezesniej niz Ewa. Ala pierwsza opuscita spotkanie. Wyszla 4 minuty wcze$niej niz Ewa
i 8 minut wczesniej niz Darek. Ile minut dtuzej od Ewy przebywal na spotkaniu Darek?

Dany jest prostopadtoscian o podstawie 10 cm na 20 cm. Suma dhugosci jego wszystkich krawedzi
wynosi 200 cm. Jaka jest wysokosé tego prostopadtoscianu?

W klasie odbyt sie sprawdzian z matematyki, z ktérego % uczniow dostata ocene bardzo dobra.

% ocene dobrg, potowa ocene dostateczna a jedna osoba ocene niedostateczng. Ile os6b jest w

tej klasie?

Cyfra jednosci iloczynu pewnych szesciu kolejnych liczb pierwszych jest 0. Jakie to liczby?
Podpowiedz: Liczba pierwsza to taka ktora ma dwa rozne dzielniki: 11 samaq siebie. Pamietajmy,
ze 1 nie jest liczbg pierwszq.

Podaj, ile dzielnikéw ma liczba 2022*, wiedzac, ze liczba 337 ma tylko dwa.

Maglev (z j.ang. Magnetic Levitation - lewitacja magnetyczna — kolej poruszajaca sie bez styku pojazdu z torem, dzieki

unoszeniu elektromagnetycznemu, moze osiagaé¢ bardzo duze predkosci)

Prosimy nie udostepniaé¢ nikomu zadan przed oficjalna ich publikacja na stronie konkursu.




Dolnoslaskie Mecze Matematyczne 2021 /22
POLFINAL — rozwiazania (SP 4-6)

1 kg. Dwa takie same pojemniki, oba napeinione do potowy, waza w sumie 36 kg, co daje nam
mase cieczy zajmujacej cala objetos¢ jednego pojemnika + mase dwoch pustych pojemnikow.
Stad odejmujac od tego mase jednego pojemnika wypelnionego w calosci woda otrzymujemy
mase samego pojemnika: 36 kg — 35 kg =1 kg

Za zauwazenie ze 2 pojemniki napetnione do potowy dajg nam wage 2 pojemnikow w tym jednego
petnego 1 jednego pustego dajemy 8 punktow. Za poprawne doprowadzenie rozwigzania do korica
dajemy 2 punkty.

100 = 123 — 45 — 67 + 89.

7.2 sekundy. Zadanie mozemy rozwiazac, rozwazajac polozenie czota pociagu. Po przejechaniu
500m czolo pociagu wyjezdza z tunelu, jednak reszta pociagu jeszcze w nim jest, wiec aby caty
pociag znalazt sie poza tunelem, musi pokonac jeszcze dystans rowny jego dtugosci, czyli kolejne
500m. Zatem do obliczenia czasu potrzebnego na przejazd pociaggu przez tunel przyjmujemy, ze
pokonatl on odlegtosé¢ 100m.
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Za samo zauwazenie, ze nalezy obliczyé czas, w jakim pocigg pokona 1000 metrow, przyznajemy
pieé punktow. W przeciwnym wypadku mozna przyznaé co najwyzej trzy.

Sumarycznie $limak w ciagu doby pokonuje 2 metry w gore. Po 48 dobach bedzie na wysokosci
96 metrow, czyli 49. dnia przekroczy 100 metréw i dostanie sie na szczyt drzewa.

Za zauwazenie, ze w ciggu doby Slimak przesuwa sie o 2 metry, przyznajemy 3 punkty. Przy
nieuwzglednieniu faktu, ze ostatniego dnia Slimak nie zdqzy sie zsungc przyznajemy co najwyzej
trzy punkty.

100°. Gdyby o 16:40 wskazowka godzinowa byla na czwoérce, a minutowa na 6semce, to two-
rzytyby kat 120°. Nalezy jednak uwzgledni¢ ruch wskazowki godzinowej pomiedzy pelnymi
godzinami. Na zegarze miedzy czworka a piatka mamy kat 30°. Wskazéwka godzinowa w prze-
ciggu 40 minut pokonata % tej odlegtosci, czyli % -30° = 20°. Stad miara szukanego kata wynosi
120°—20° = 100°. Uznajemy takze obliczenie dopetniajacego kata wklestego o mierze 360°—100°.
Za policzenie kqta dla wskazowek znajdujgcych sie na czwdrce (godzinowa) i 6semce (minutowa)
dajemy 3 punkty.

14 minut, Darek przyszedt o 8 + 2 = 10 minut wczedniej i wyszedl o 8 — 4 = 4 minuty pdznie;j.
Czyli przebywal na spotkaniu o 14 minut dtuze;j.

Za policzenie, ile minut pozniej Darek opuscit przyjecie dajemy 4 punkty. Za poprawne policzenie,
ile minut wezesSniej niz Bwa zjawit sie na przyjeciu dajemy 4 punkty. Za poprawng dalszq czesc
rachunkow dajemy 2 punkty.

20cm. Zauwazmy, ze obwod jednej podstawy wynosi 60cm. Stad otrzymujemy wynik w =

20 cm.

Prosimy nie udostepniaé¢ nikomu zadan przed oficjalna ich publikacja na stronie konkursu.




10.

42. Przez x oznaczmy szukana liczbe uczniow; zapisujemy réwnanie: %x + %x + %a: +1 =
x. Otrzymujemy z niego z = 42. Alternatywnym rozwiazaniem jest znalezienie najmniejszej
wspolnej wielokrotnosci liczb 2, 3, 7 i pokazanie, ze spelnia ona warunki zadania.

Zauwazmy, ze aby cyfra jednosci iloczynu liczb pierwszych byto 0 wsréd nich musza znajdowaé
sie liczby 2 1 5. Zatem szukane 6 kolejnych liczb pierwszych to 2,3,5,7,11,13.

Za zauwazenie, ze wsrod szukanych liczb musi byé 2 i 5 dajemy 7 punktow. Za pomytke przy
wyptsywaniu pozostatych licz prerwszych odeymujemy po 1 punkcie, ale nie wiecej niz 3 punkty w
sumie.

Zauwazmy, ze 2022 = 2 -3 - 337. Wtedy 2022% = 2% . 3* . 337*. Zatem liczba dzielnikéw wynosi
5% = 125, bo kazdy dzielnik jest postaci 2% - 3° - 337¢, gdzie a, b, ¢ to liczby naturalne od 0 do 4.
3 pkt mozna przyznaé za roztozenie 2022 na czynniki pierwsze

Prosimy nie udostepniaé¢ nikomu zadan przed oficjalna ich publikacja na stronie konkursu.




